

前童的“塔峰晓日”与“鹿阜斜晖”



前童鹿山

山水人文

□童遵森

在前童古镇的东西两侧,各有一座紧挨村庄的奇异灵秀的小山,观其形状,可谓异曲同工之妙,皆是平地崛起,凌空屹立,就如一巨型的绿色翡翠,被半埋在平阔的田畴上,干净利落,没有一点多余的物体。两山相距六百余米,把拥有几千户人家、近万人口的一个大村落紧紧环抱。矗立于东首的为塔山,即前童古八景中的首景“塔峰晓日”;拔地于西头的为鹿山,是古八景中的次景“鹿阜斜晖”。

两山遥遥相对,各领风骚。塔山比鹿山要高大一些,其垂直高度为102米,方圆范围约几百米。对于其名称的来历,传说不一,有说是古之山上有塔,故名塔山;有说此山主峰尖挺,状如塔,故以其名之。反正是记载不详,无据可考。其南北较陡一些,东西略平缓。山上茂林修竹,绿树红花,小道蜿蜒,曲径通幽;山中鸟雀啾啾,山涧流水淙淙。此外,还有丰富的兰花资源,每到春暖花开时节,那清幽的芳香满山飘溢……

而鹿山的景致,则与塔山完全不同。鹿山之谓,状如卧鹿也。它虽比塔山要矮小了许多,高度仅39米,却甚为奇特,其西北面是悬崖峭壁,陡如刀削,而东南面山峦,则非常平缓,由此往上爬,片刻便来至平宽如球场的山顶。堪称一绝的是,除了面东的小山湾有先祖所植的数棵合抱不交的古松外,其余地方竟不长丁点荆棘柴禾,全是清一色的天然草坪。一旦春至,但见整个山峦一片绿茵茵、密匝匝的茸茸细草,犹如硕大的绿色地毯。这儿历来是人们天然的休闲场所,初冬季节,太阳升起,便有人爬上山去,觅一处向阳的软坡,或躺,或坐,在透着甘草清香的草坪上,沐浴着暖暖的阳光,感受一种无以言喻的惬意。夏日夜晚,村子里闷热难耐,如若来至山顶,便有丝丝缕缕清风,徐徐拂面而来,浑身清凉舒爽,暑气消散殆尽。

据童氏谱志载,出生于南宋嘉泰二年的前童始祖童潢,字天水,号颢孙,时授迪功郎阶衔。他好游四方,途经此地,被这里特殊的地理环境所深深迷恋——东有塔山,西有鹿山,两山对峙,遥相呼应,其间有一偌大平旷地域,极适宜人居。再说,山皆以西高而东低,如相近的两山逆反而矗之,从传统的风水学讲,被视为风脉之地。而此处的东首塔山正是高于西端鹿山,这就如“西流水”地理形状一样不可多得,可谓揽风景与风水绝佳于一身,简直是造物主的恩赐了。学识渊博、通晓风水学的童潢始祖,不由脱口赞叹:“塔山鹿山,平行两矗,铁狮绕地,灵秀蜿蜒,可为子孙久远计。”于是,绍定六年初春,遂从原住地黄岩丹崖上吞迁徙于此,在位于两山间的空旷之地筑庐定居。

英雄所见略同,学富五车的明代大儒方孝孺先生,在洪武年间被邀至前童《石镜精舍》讲学期间,塔鹿两山的美丽景致,也深深地吸引了他。故在前童的八景命名中,他把塔山命为“塔峰晓日”,把鹿山命为“鹿阜斜晖”,并赋诗赞誉。据说,由于眷恋前童的优美自然环境与浓郁的文化氛围,方孝孺先生曾一度生出“从君来借榻,栖隐谢浮名”之念,意欲归隐于此呢。

自此,这两座风景小山便更为名声大噪,后来许多与先祖有深交的乡绅贤达、文人雅士,争相赋词吟诗,赞誉美景。有吟颂“塔峰晓日”的,其中有清代贡生、本邑人士曹凤翔的“昨夜抱衾峰顶宿,晓看旭日光四烛。仰观不觉天地宽,长啸一声山水绿。”另有本邑贡生王显谟撰写的《游塔山记》,更是对其壮观之势赞叹不绝:“呜呼,洵伟观哉。其或为愚公所移坎,抑为巨灵所劈坎?何造物者之奇巧也!陟绝处如斧削,而耸突处却如簪覆。回顾偏右,又起峦头,高相埒势平。中递脊冈,两峰差肩屹立,秀削异常……”而赋诗赞美“鹿阜斜晖”的,明代庠生、天台人士齐周澹的“崇岗如鹿是耶非,拂尘闲游落照时。冉冉长松霞乱影,茸茸细草添绿肥”就很有代表性。另有清代举人、黄岩人士唐震的《游鹿山记》,则作了如是描述:“予扶杖至山趾,南低而北高。高为鹿首,两松矗天若角立……是山土泽肥饶,根须密布,春夏则绿茵满地。”

童氏后裔的历代子孙,对这两座小山亦非常尊崇,无不视之为风脉之地,祥瑞之山。为此,族人都竭诚遵从祖训禁忌,在塔山“以给采樵,毋伤萌蘖”;在鹿山“毋得削掘,以损来龙。”并且,但凡在婚嫁或建房上梁等喜庆之时,几乎就少不了这样的自拟对联——或“塔峰晓日生紫气,鹿阜斜阳漫吉祥”,或“塔峰朝霞饰妆镜,鹿阜夕晖映洞房”等,以这种独特而雅致的方式予以赞美。

穿山半岛上的穿山村

古村人文

□石志藏

穿山半岛上的穿山村,以碶闻名,又以碶兴港。

兴港的首功当推督造穿山碶的宋庆历年间(1047)鄞县令王安石,时北仑属鄞县管辖,谓之东乡。史书上曰:王安石“凿山为之,筑堤捍浦为河,于堤西石岩凿三窍为碶。”王安石所凿的山为现在穿山村西侧的碶头山,筑堤捍浦为河,就是现在的芦江河,而穿山地界正是芦江水系的人海口。

王安石治“咸”成功,百姓得安居,乃造福一方。北宋崇宁三年(1104),北仑建立了范围包括长山、穿山盐区的清泉盐场。清乾隆年间(1736-1795),穿山盐场成为当地三大盐场产量之最,产盐为当时县辖内东管乡、西管乡、灵绪乡、崇邱乡、灵岩乡、泰邱乡、海晏乡等七乡之首。后几经改造并重建,使穿山碶成为当地拒咸排涝的海口“守护神”,历史上的穿山人民正是得益于穿山碶,解除了海潮侵袭,穿山因此成为鱼盐米之乡。

而与穿山碶相伴的老穿山港,位于现在的北仑区柴桥街道穿山村和大湾村之间。老穿山港南向以柴桥为腹地,北向紧邻东海黄峙江水道,隔海与大榭岛相望。历史上,老穿山港不仅是声名远播的黄金水道,船舶避风港口,而且还是当地重要的贸易商埠,兴盛了数百年。

《镇海县交通志》上说,穿山的航海史最早可以追溯到南宋期间:“南宋时有渡船通昌国(今定海),是明州州治与昌国县之间的水上通道之一。”有史料称:穿山港明时称黄峙江,为大陆通舟山群岛要隘,系避风贸易良港。《镇海县志》记载,清末光绪至抗战前夕,穿山港航运业兴盛,光绪二十八年(1902)始建永川轮码头,这是穿山港历史上最早建造的码头,为客货两用。清光绪三十四年(1908)又建起了平安码头,开始为平安轮靠泊,后至民国时期大华、穿山、姚北等轮船,也靠泊平安码头。宣统二年(1910)可贵码头建成,可停泊千吨级木质趸船。那时的穿山港码头,分别被宁波永川商轮公司、上海平安商轮公司、上海可贵商轮公司所使用,商轮往返于上海、定海、石浦、海门(今台州椒江)、温州等地。

新中国成立至1985年这段时间,老穿山港依旧繁华。老穿山港有码头16座,泊位29个,靠泊能力7750吨,也可靠千吨级轮船。并且有定期航班,往返于舟山定海、沈家门、栅棚、六横、虾峙、桃花岛等地,年客运量近8万人次,货物运送16万吨,是舟山诸岛连接大陆的重要海上通道。

老穿山港的兴盛,使紧靠码头的穿山村成了历史上的商埠重地,就连当时有“小宁波”之称的商埠重镇柴桥,很多货物都是从穿山港出入的。当时,数百米长的穿山道头街两侧,开起了多家饭庄、旅社、南货店和各种服务于客商、渔民的店铺。盛夏时节,就连位于道头街中间的一座老凉亭,也挤满了人,交流生意的、讲小道消息的、纳凉的,热闹非凡。紧邻码头的道头口,还成了各类鱼货的集散地,尤其是风暴来临前,渔船靠港避风,穿山道头更是人货混杂,整条小街充满了浓浓的鱼腥味。直至上世纪初,鱼货仍是穿山码头最重要的货种,有鱼行代理来港渔船的鱼货销售业务。收购的鱼种包括黄鱼、带鱼、鲳鱼、海蜇、鳗、蟹、青占鱼、马面鱼等,渔船主要来自舟山的桃花、虾峙、六横、蚂蚁、定海、岱山等地。本地的一些农产品,像粮棉、茶叶、萝卜干、金柑、笋、杨梅等,则通过老穿山港外销。

关于穿山,清朝著名文人姚燮写了一首《穿山》诗赞道:“犄角连三县,鱼盐冠七乡。海潮通暗浦,天壁拓明堂。地到无垠绝,民知守业良。忽飘云外雨,榭叶共纷黄。”

投稿邮箱: sr@cmb.com.cn



前童塔山